
Яна ад ной чы вы бра ла пра фе-
сію эка на міс та, а по тым ад мо-
ві ла ся ад яе, каб пра ца ваць на 
тэ ле ба чан ні. Прай шло больш 
за дзе сяць га доў, і яна не толь кі 
за ва я ва ла да вер і лю боў гле-
да чоў як вя ду чая і ства раль-
ні ца аў тар скіх пра ек таў, але і 
па спра ба ва ла ся бе ў ро лі ад-
мі ніст ра та ра. Да вай це да ве да-
ем ся ў вя до май вя ду чай «Па на-
ра мы» і на мес ні ка ды рэк та ра 
Агенц тва тэ ле ві зій ных на він 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі Вік то-
рыі Сян ке віч, ці мож на лю боў 
гле да ча вы ме раць ліч ба мі, што 
са мае важ нае для вя ду ча га і 
дзе лепш спа сці гаць пра фе-
сій нае май стэр ства.

— Вік то рыя, сё лет няя пе ра мо-
га на «Тэ ле вяр шы ні» ў на мі на цыі 
«Леп шы вя ду чы што дзён най ін-
фар ма цый най пра гра мы» да ста-
ла ся вам. Як уда ец ца быць леп-
шай?

— У ме ды яп рас то ры Бе ла ру сі 
шмат год ных жур на ліс таў і вя ду чых. 
Я заў сё ды ву чу ся ў сва іх жа ка лег, 
за што ім вель мі ўдзяч ная. У нас сён ня пра цуе 
сур' ёз ная ка ман да, та му, ду маю, ка лі ёсць маг-
чы масць пра ца ваць з та кі мі людзь мі, вы нік за ўва-
жа юць і не ка га з нас вы дзя ля юць.

— Па мя та е це, як ад рэ ага ва лі, па чуў шы са 
сцэ ны сваё імя?

— Я ве да ла, хто са мной у ад ной на мі на цыі, і 
там кож ная з дзяў чат бы ла вар тая пе ра мо гі. Мы 
з ка ле га мі з роз ных тэ ле ка на лаў на ват смя я лі ся: 
маў ляў, у гэ тым го дзе та кія лю дзі прад стаў ле ны, 
што і прай граць не со рам на ні ко му. Без умоў на, 
бы ла ра дасць, ка лі агу чы лі ім ёны пе ра мож цаў, 
мя не пад трым лі ва лі ка ле гі ў за ле. І бы ло пры ем-
на, гле дзя чы свай му кі раў ніц тву ў во чы, са сцэ ны 
ска заць «дзя куй» за маг чы масць ака зац ца там.

— Да вай це па га во рым пра тэ ле ві зій ную 
кух ню. Як пра гра ме кштал ту «Па на ра мы» сён-
ня быць за па тра ба ва най і пры зна най?

— «Па на ра ма», на маю дум ку, з'яў ля ец ца 
кла сі кай ін фар ма цый на га жан ру на бе ла рус кім 
тэ ле ба чан ні. Але мы кож ны год імк нём ся ўно сіць 
у пра гра му но выя штры хі. На прык лад, у нас з'я-
ві лі ся і, хо чац ца спа дзя вац ца, па лю бі лі ся гле да-
чам руб ры ка «У кур се», дзе асвят ля юц ца на ві ны 
эка но мі кі, пра ект «Неитоги», дзе збі ра ем са мае 
ці ка вае, што за ста ло ся за кад рам пад час зды мак 
за ты дзень. І га лоў нае — сур' ёз ныя на ві ны эка но-
мі кі, куль ту ры, па лі ты кі з жыц ця на шай кра і ны і 
за меж жа. Ве ру, у нас ёсць свая аў ды то рыя, якая 
за ста нец ца на «пер шай» кноп цы з той пры чы ны, 
што тут ёй пра па ноў ва юць дак лад ную ін фар ма-
цыю. На тэ ле ка на ле «Бе ла русь 1» ёсць мес ца і 
для экс пе ры мен ту. З ка ман дай Агенц тва тэ ле-
ві зій ных на він (АТН) мы гэ та ілюст ру ем на пля-
цоў цы пра гра мы «Га лоў ны эфір», дзе кож ны раз 
ад бы ва ец ца шмат уся го ці ка ва га. І, як па каз вае 
до ля гэ тай пра гра мы і до ля те ле ка на ла на огул, 
мы кро чым у пра віль ным на прам ку.

— Ска жы це, лю боў гле да ча вы мя ра ец ца 
рэй тын гам?

— Ліч ба мі мы вы мя ра ем не толь кі лю боў аў ды-
то рыі, але і сваю ўлас ную пра цу. Усе мы пра цу ем 
на до лю кан крэт най пра гра мы, пра дук ту Агенц тва 
тэ ле на він і тэ ле ка на ла «Бе ла русь 1». Ча сам гле-
да чы і ліс ты нам да сы ла юць. Рас каз ва юць, дзе 
мы ма лай цы, аль бо пад каз ва юць, у чым трэ ба 
вы пра віц ца. Я па мя таю, не як атры ма ла ліст ад 
гле да ча з Аме ры кі, які гля дзіць нас па «Бе ла русь 
24» і ў ін тэр нэ це. І ў нас склаў ся 
вель мі цёп лы дыя лог...

— Вы ў свой час ву чы лі ся і 
ста жы ра ва лі ся ў Гер ма ніі. З па-
зі цыі та го во пы ту як вы гля дае 
іх і наш па ды ход у пра цы над 
ства рэн нем ін фар ма цый на га 
пра дук ту?

— У нем цаў кры ху ад роз ні ва ец-
ца па да ча ін фар ма цыі. Там ідуць ад 
кар цін кі і чыс та тэх ніч на ў Гер ма ніі 
па-ін ша му пра цу юць: у іх больш 
пра цяг лыя пла ны і ад роз ні ва ец ца 
ві дэа рад, ра бо та над ман та жом 
ма тэ ры я лу. А ка лі ка заць пра вы-
строй ван не схе мы пра цы агенц тва 
на він (я пра ца ва ла на ZDF — ад-
ным з най буй ней шых тэ ле ка на лаў 
у Гер ма ніі), то тут у нас па доб ныя 
ме та ды: ра ніш нія ля туч кі, аб мер-
ка ван не ўча раш ня га вы пус ку на-
він, пла на ван не вя чэр ня га эфі ру, 

па ста ноў ка пэў ных твор чых за дач. У іх мож на 
па ву чыц ца дак лад нас ці ў па ста ноў цы і вы ка нан ні 
за дач, у той час як наш моц ны бок — гэ та твор чы 
склад нік і ўні вер саль насць на шых спе цы я ліс таў. 
У нас кож ны жур на ліст — гэ та са ма стой ная «ба-
я вая» адзін ка, якая мо жа ра біць усё, па чы на ю чы 
з по шу ку тэ мы і яе рас пра цоў кі і за кан чва ю чы 
ман та жом і вы да чай пра дук ту ў эфір. На шы кад-
ры мож на за кі нуць у лю бое мес ца пла не ты, і па-
стаў ле ныя за да чы бу дуць вы ка на ны. А ў Гер ма ніі 
кож ны ад каз вае за сваю част ку пра цы.

— Вы прый шлі на тэ ле ба чан не праз кас-
тынг. Ці ад роз ні ва ец ца сён ня шлях на эк ран 
для прэ тэн дэн таў?

— Так, гэ та бы ло даў но, у 2003 го дзе. Я прый-
шла сю ды, бо мая на ву ко вая кі раў ні ца па ра і ла 
па спра ба ваць ся бе. Прай шоў шы ўсе эта пы кас-
тын гу — ад раз мо вы да проб пе рад ка ме рай, я 
атры ма ла пра па но ву па ву чыц ца тут. А по тым 
мя не за пра сі лі пра ца ваць…

Ця пер я ча сам ува хо джу ў склад ка ман ды, 
якая гля дзіць і ад бі рае но вых лю дзей на кас тын-
гах. Тут вы бі ра юць нас і вы бі ра ем мы. Схе ма та-
кая: жу ры, у склад яко га ўва хо дзяць прад стаў ні кі 
роз ных ды рэк цый і рэ дак цый (яны пра фе сі я на лы), 
зай ма ец ца по шу кам і агля дам тых, хто мо жа прэ-
тэн да ваць на шанц тра піць на тэ ле ба чан не. Перш 
за ўсё мы гля дзім на знеш насць, пі шам кас тын гі 
на ка ме ру, каб зра зу мець, як ча ла век тры ма ец ца 
ў та кіх умо вах, ці «лю біць» яго ка ме ра. І, га лоў-
нае, ста вім пы тан ні. Кла січ нае — хто та кія Яго раў 
і Кан та рыя.

— Ка лі гля дзяць на знеш насць, то ці ла-
гіч на да пус каць, што вя ду чы — гэ та прос та 
кар цін ка?

— Кар цін ка мае важ нае зна чэн не не толь кі ў 
воб ра зе вя ду ча га, але і на тэ ле ба чан ні на огул. 
Гэ та да ты чыц ца ўся го, што трап ляе ў ка ме ру — 
лю дзі, дзе ян ні, дэ та лі. Я не ка жу, што ча ла век 
па ві нен быць пры го жым. Тут раз мо ва ідзе пра 
тое, на коль кі ён тэ ле ге ніч ны, ха рыз ма тыч ны. 
Без умоў на, яму не аба вяз ко ва быць Брэ дам 
Пі там, каб тра піць у кадр. Але ча ла век па ві нен 
доб ра вы гля даць, га ва рыць, гу чаць і, пра бач-
це за ба наль насць, быць ра зум ным. Зда ец ца, 
быц цам тут усё са мо са бой зра зу ме ла, ад нак 
не ўсё прос та, бо змест над звы чай важ ны. І 
та му на ват пры вы дат ным знеш нім вы гля дзе, 

але ад сут нас ці на леж най эру ды цыі, я вы му ша-
на бу ду ча ла ве ка рас ча ра ваць… Той, хто жа-
дае пра ца ваць на ін фар ма цый най пра сто ры, 
па ві нен шмат уся го ве даць. Я са ма пра цяг ваю 
ву чыц ца што дня.

— Пра фе сій нае май стэр ства вы спа сці га лі 
ў «па ля вых» умо вах, ад ра зу на спра ве…

— Ка лі пры хо дзіш у ка ман ду АТН, то тут ад 
кож на га спе цы я ліс та (апе ра та ра, з якім едзеш на 
здым кі, ад шэф-рэ дак та ра, ад свай го кі раў ніц тва) 
атрым лі ва еш ка рыс ныя і па трэб ныя па ра ды, на 
іх і ву чыш ся. Пра цэс на ву чан ня ня спын ны. Хоць 
на пер шых па рах ты пры хо дзіш і гля дзіш на ўсё 
вя лі кі мі ва чы ма: зда ец ца, быц цам тут раз маў ля-
юць на ней кай «пту шы най» мо ве, якую та бе не 
зра зу мець. Та ды га лоў нае — уні каць у сут насць 
уся го, што не зра зу ме ла. Я спа чат ку шмат уся го 
за піс ва ла…

— Па чы на лі так са ма з пра цы ка рэс пан дэн-
та?

— Ка лі так па чы на юць, то гэ та пра віль ны 
шлях, а ў мя не быў ін шы. Я прый шла, ка лі шу ка лі 
но выя тва ры. І мя не вы бра лі з 700 прэ тэн дэн таў, 
а пас ля ўсіх проб і на ву чан ня, як ка ця ня, кі ну лі ў 
пра цу. Трэ ба ска заць, што тэ ле ба чан не — гэ та 
тая сфе ра, дзе ўсё вель мі ін ды ві ду аль на: ка лі не 
ты сам, то ні хто ця бе не ўра туе. Праз тры ме ся цы 
я ўжо вя ла вя чэр нюю пра гра му. Та кое ра шэн не 
кі раў ніц тва для мя не бы ло не ча ка ным, хоць і пры-
ем ным. Хва ля ва ла ся. На маю дум ку, сён ня я ўжо 
ве даю пра цэс. Пра віль на — прый сці і ву чыц ца тут 
уся му з па чат ку: ро біш сю жэ ты, ву чыш ся з'яў ляц-
ца ў кад ры, раз бі ра еш ся, што і да ча го, а по тым 
са дзіш ся ў лод ку і плы веш з ка ман дай. А ў ма ім 
вы пад ку пер шы час ка ман да кры ху на ля га ла на 
вёс лы за мя не, пад каз ва ла, вы цяг ва ла. По тым 
ужо і на здым кі па ча ла ез дзіць, ра бі ла свае да-
ку мен таль ныя філь мы…

— Да вя ло ся не чым ах вя ра ваць дзе ля пра-
цы ў кад ры?

— Мне ўсе га во раць, што я пра ца го лік і ах-
вя рую сва ім ча сам. На што ма гу ад ка заць, тут 
я знай шла сваю ні шу, дзе ма гу ад да ваць свой 
час. Ка лі га ва рыць пра знеш насць, то так са ма 
не змя ні ла ся ні чо га ра ды каль на. На огул вель мі 
спа кой на стаў лю ся да свай го знеш ня га вы гля-
ду. Ты з'яў ля еш ся на эк ра не — зна чыць, па ві нен 
вы гля даць доб ра і да мес ца. Гэ та твая част ка 
пра цы — яна на столь кі ж важ ная, як і тое, што 
ты га во рыш у кад ры.

— Два га ды та му вы ста лі на мес ні кам ды-
рэк та ра Агенц тва тэ ле на він Бел тэ ле ра дыё-
кам па ніі. Як вам у ро лі кі раў ні ка?

— Па-роз на му. Я пе ра гле дзе ла свой гра фік і 
знай шла, зда ец ца, ба ланс па між пра цай, спор там 
і аса біс тым жыц цём. Па чы на ла пра цу зні зу, та му 
ве даю, як і што ро біц ца. Ча сам хо чац ца кож на га 
свай го су пра цоў ні ка ад стой ваць пе рад вы шэй-
шым кі раў ніц твам, та му, маг чы ма, мне бы ло б не 
ліш не на ву чыц ца быць менш за паль чы вай у гэ-
тым сэн се, але на ўрад ці ў мя не атры ма ец ца. Тут 
пра цу юць лю дзі, з які мі не за су му еш. У тых, хто 
пры хо дзіць на тэ ле ба чан не, мо гуць быць роз ныя 
ма ты ва та ры, а для мя не га лоў нае, каб не бы ло 
сум на. Спа дзя ю ся, што як кі раў нік я да стат ко-

ва стро гая, але твор чым лю дзям 
не аб ход на да ваць пра сто ру для 
ма неў ру.

— Вы па спя хо вая, моц ная і 
жыц ця ра дас ная. А бы ва юць мо-
ман ты, ка лі ад чу ва е це ся бе сла-
бай жан чы най?

— Жан чы не та кія мо ман ты 
прос та не аб ход ныя. Гэ та ж у на-
шай пры ро дзе, ма быць — быць 
не дзе не са ма стой ны мі, умець 
пра яў ляць цяр пен не. І ў мя не та-
кія хві лі ны бы ва юць ве ча ра мі. Ка лі 
хо чац ца, каб та бе за ва ры лі чаю і 
ўкру ці лі ў цёп лы плед. Па шчас ці ла 
мне і на ра бо це, бо по бач пра цу юць 
са праўд ныя муж чы ны, та му мож на 
ча сам па быць дзяў чын кай. Прый-
сці і ска заць: да па ма жы це мне. І 
гэ та зро бяць: ця бе ўра ту юць, і ўсё 
бу дзе ў па рад ку.

Але на ДРАП КО.

«СА ДЗІШ СЯ Ў ЛОД КУ
І ПЛЫ ВЕШ З КА МАН ДАЙ» 

Вік то рыя СЯН КЕ ВІЧ: 

У нас кож ны жур на ліст — 
гэ та са ма стой ная «ба я вая» адзін ка, якая 
мо жа ра біць усё, па чы на ю чы з по шу ку 
тэ мы і яе рас пра цоў кі і за кан чва ю чы 
ман та жом і вы да чай пра дук ту ў эфір. 
А ў Гер ма ніі кож ны ад каз вае за сваю 
част ку пра цы. СВЕТ ЗНА Ё МЫ, 

ДЫ НЕ ВЯ ДО МЫ 
Ве ды пра пры ро ду не толь кі 
важ ныя, але і не ве ра год на ці-
ка выя, — гэ ты прын цып ства-
раль ні кі на ву ко ва-па пу ляр на га 
шоу «Terra Іncognіta» ўвесь час 
па цвяр джа юць на прак ты цы. 
Так, у каст рыч ні ку пра гра ма за-
пра шае гле да чоў у за хап ляль-
ную ванд роў ку па «бе ла рус кім 
Шэр ву дзе», пра вя дзе на са мым 
доў гім мос це ў све це і рас ка жа, 
што та кое бёрд вот чынг.

«Ка лі вы лі чы це, што ве да-
е це пра Грод на — го рад-пом-
нік, го рад-му зей пад ад кры тым 
не бам — усё, то вар та ад' ехаць 
на 15–20 кі ла мет раў ад яго, каб 
зра біць для ся бе мност ва ад крыц-
цяў», — за пэў ні вае вя ду чы Мак сім 
Не мчы наў. На прык лад, акра мя 
сла ву та га Аў гус тоў ска га ка на ла, у 
ста ра жыт най Гро дзен скай пу шчы 
ёсць і рэ чы, зу сім не вя до мыя шы-
ро кай пуб лі цы, ся род якіх — мост, 
што лі чыў ся не ка лі са мым доў гім у 
гіс то рыі ча ла вец тва (каб яго пра-
ехаць, па тра ба ва ла ся 13 дзён!).

Да лей зды мач ная гру па пра-
гра мы за ві тае ў ін шы рэ лік та вы 
лес — На лі боц кую пу шчу, якую 
мно гія да след чы кі лі чаць ра дзі май 
кра мань ён цаў — і, па чут ках, не ка-
то рыя з іх і сён ня ха ва юц ца ў ляс-
ным гу шча ры. Акра мя та го, Мак сім 
Не мчы наў, як эко лаг-ар ні то лаг па 
аду ка цыі, не аб мі не ўва гай пер шы 
ў Бе ла ру сі чэм пі я нат па фа та гра-
фа ван ні пту шак і не толь кі рас ка жа 
больш пад ра бяз на пра па пу ляр ны 
ва ўсім све це бёрд вот чынг, але і 
па зна ё міць гле да чоў з гэ тым хо бі, 
так бы мо віць, знут ры.

Па гля дзець на род ныя мяс-
ці ны па-но ва му ра зам з «Terra 
Іncognіta. Бе ла русь не вя до мая» 
мож на кож ную пят ні цу ў 17.20.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Тэ ле сет кі Тэ ле сет кі   ��

Штось ці Штось ці 
«ік ра мёт нае»«ік ра мёт нае»

Па мя та е це, як ге рой філь ма 
«Іван Ва сіль е віч мя няе пра-
фе сію» прад стаў ляў на «цар-
скім бан ке це» ме ню? «Ік ра 
чор ная! Ік ра чыр во ная! Ік ра 
за мор ская, бак ла жа на вая!». А 
вось бе ла рус кія тэ ле ві зій ні кі ў 
но вым се зо не на збі ра лі ік ры 
ай чын най, ін фар ма цый най — 
з най больш яр кіх і «смач ных» 
па дзей, якія ад бы ва юц ца ў так 
зва ным свец кім жыц ці.

За баў ляль ны пра дукт, які з 
гэ та га атры маў ся, так без ліш ніх 
раз ваг і на зва лі: «Ік ра», а прад-
стаў ляць яго ў су бот нім эфі ры 
тэ ле ка на ла «Бе ла русь 2» за про-
ша ны вя до мыя па здым ках у тэ-
ле шоу Іва на Урган та і ле таш нім 
ад бо ры на «Еў ра ба чан не» бліз ня-
ты Да р'я і Воль га Ка роль.

Кар міць на вед ні каў свец кай тэ-
ле кух ні абя ца юць га ра чым і сма-
жа ным: на ві на мі шоу-біз не су, рэ-
парт ажа мі з гуч ных тэ ат раль ных 
прэм' ер, вы стаў і прэ зен та цый, 
экс клю зіў ны мі ін тэр в'ю з вя до-
мы мі ар тыс та мі і г. д. На прык лад, 
у пер шым вы пус ку ка рэс пан дэн-
ты «Ік ры» пра рва лі ся ў гры мёр ку 
да спя вач кі Свят ла ны Ла ба ды і 
рас пы та лі яе пра вель мі і вель мі 
аса біс тыя рэ чы, а так са ма па бы-
ва лі на даб ра чын ным кан цэр це ў 
пад трым ку прад зю са ра Мак сі ма 
Алей ні ка ва і вы свет лі лі, як ужы ва-
юц ца на ад ной сцэ не роз ныя скла-
ды гур та «Топ лес» і коль кі гро шай 
бе ла рус кія ар тыс ты га то вы са мі 
ах вя ра ваць на даб ра чын насць…

Усе на ступ ныя пор цыі — пра-
бач це, вы пус кі пра гра мы — як 
абя ца юць яе ства раль ні кі і аба-
яль ныя вя ду чыя, бу дуць не менш 
на сы ча ны мі і ці ка вы мі. Пра ве-
рыць гэ та не скла да на: кож ную 
су бо ту ўве ча ры на «Бе ла русь 2». 
Смач на ес ці!

Вя ду чая тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 1» лі чыць,

што са праўд ны жур на ліст 
мо жа пра ца ваць

у лю бым мес цы пла не ты 


